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What is data structure in hindi? & 

classification in hindi 

data structure in hindi:

data structure ᳰकसी कं᭡यूटर िस᭭टम
ह।ै िजसस ेᳰक हम डेटा का आसानी

अथाᭅत डेटा को इस ᮧकार ᭭टोर तथा
access ᳰकया जा सकᱶ । 

types of data structure in hindi:

data structure दो ᮧकार के होते है
1:-Primitive डेटा ᭭ᮝ᭍चर 

2:-Non-primitive डेटा ᭭ᮝ᭍चर 

1:-Primitive डेटा ᭭ᮝ᭍चर:- primitive 

instructions स ेoperate ᳰकया जा
अथाᭅत यह िस᭭टम तथा compiler 

Non-primitive डेटा ᭭ᮝ᭍चर:- primitive 

instructions स ेoperate नही ᳰकया
Non-primitive डेटा ᭭ᮝ᭍चर दो ᮧकार
1:-Linear डेटा ᭭ᮝ᭍चर 

2:-Non-linear ᭭ᮝ᭍चर 

1:-Linear data structure:

What is data structure in hindi? & 

classification in hindi  

data structure in hindi:- 

िस᭭टम मᱶ डेटा को ᭭टोर तथा ᳞वि᭭थत(organise) करने
आसानी से इ᭭तेमाल कर सकᱶ । 

तथा organise ᳰकया जाता है ᳰक उसको बाद मᱶ ᳰकसी 

types of data structure in hindi:- 

 

है:- 

primitive डेटा ᭭ᮝ᭍चर वह डेटा ᭭ᮝ᭍चर होता है िजस ेdirect 

जा सकता ह।ै 
compiler के ᳇ारा िडफाइन होता ह।ै 

primitive डेटा ᭭ᮝ᭍चर वह डेटा ᭭ᮝ᭍चर होता है िजसे
ᳰकया जा सकता है। ये डेटा ᭭ᮝ᭍चर primitive डेटा ᭭ᮝ᭍चर

ᮧकार का होता है:- 

Linear data structure:- 

What is data structure in hindi? & 

करने का एक तरीका होता 

ᳰकसी भी समय आसानी से 

direct ही मशीन 

िजसे direct मशीन 

᭭ᮝ᭍चर से derived होते है। 



 

 

linear एक ऐसा डेटा ᭭ᮝ᭍चर है िजसमᱶ डेटा items को linear(रेखीय) ᱨप मᱶ संᮕिहत तथा ᳞वि᭭थत ᳰकया 
जाता है, िजसमᱶ एक डेटा item दसूरे से एक रेखा के ᱨप मᱶ जुड़ा होता ह।ै 
ex:- array, linked list, queue, stack. 

2:-Non-linear data structure:- 

Non-linear एक ऐसा डेटा ᭭ᮝ᭍चर है, िजसमᱶ डेटा items को ᮓमब᳍ (sequential) तरीके स े᳞वि᭭थत नही 
ᳰकया जाता है। 
िजसमᱶ एक डेटा item ᳰकसी भी अ᭠य डेटा items के साथ जुड़ा ᱟआ हो सकता है। 
ex:-tree, graph. 

 

What is Queues in hindi?  

data structure Queues in hindi:- 

Queue एक non-primitive तथा linear डेटा ᭭ᮝ᭍चर है यह FIFO(first in first out) के िस᳍ा᭠त पर कायᭅ 
करता है अथाᭅत वह item जो ᳰक सबस ेपहले add ᳰकया जाता है वही item सबस ेपहले remove ᳰकया जायेगा 
और वह item जो ᳰक सबस ेअंत मᱶ add ᳰकया जाता है उसे अंत मᱶ ही remove ᳰकया जायेगा। 

Queue को हम अपनी वा᭭तिवक दिुनया मᱶ अ᭍सर ही ᮧयोग करते ᱟए देखते है, चिलए इसका उदाहरण देखते 
है:- 
“रेलवे का उदाहरण लेत ेहै, एक ᳞िᲦ जो रेलव ेमᱶ ᳯटकट ᳯरजवᱷशन कᳱ लाइन मᱶ सबस ेपहले लगा होता है और 

सबस ेपहले ᳯटकट लेकर चले जाता है, वह ᳞िᲦ जो last मᱶ लगा ᱟआ रहता ह ैवह अंत मᱶ ही बाहर जायेगा।” 

Queue मᱶ दो end होते है एक front end होता ह ैतथा दसूरा rear end होता है। Rear end मᱶ item को add 

ᳰकया जाता है तथा front end से item को remove ᳰकया जाता ह।ै 



 

 

Queues in hindi 

Queue मᱶ दो ᮧमुख ऑपरेशन होते
1:-Enqueue 
2:-Dequeue 

जब हम Queue मᱶ कोई item डालते
िनकालत ेहै तो वह ᮧᳰᮓया Dequeue 

Queue कᳱ शतᱷ:-Queue कᳱ िन᳜िलिखत
1:-FRONT<0 है तो, Queue खली
2:-REAR=size of Queue है तो, Queue 

3:-FRONT<REAR है तो, Queue 

4:-अगर आपको Queue मᱶ कुल item 

 

Types of Queues in hindi 

Types of Queues in hindi:

होते ह:ै- 

डालत ेह ैतो वह ᮧᳰᮓया Enqueue कहलाती है तथा जब
Dequeue कहलाती ह।ै 

िन᳜िलिखत शत ᱸहोती है:- 

खली(ᳯरᲦ) है। 
, Queue पूरा भरा ᱟआ होता है। 

, Queue मᱶ कम से कम एक item तो होता ही ह।ै 
item कᳱ सं᭎या जाननी है तो:-( REAR-FRONT)+1.

Types of Queues in hindi  

Types of Queues in hindi:- 

 

जब हम Queue से कोई item 

FRONT)+1. 



 

 

डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ Queues िन᳜िलिखत ᮧकार के होते ह:ै- 

1:-Circular queue 
2:-Dequeue. 

1:-Circular queue:-Circular queue को हम ring-buffer भी कहते है। Circular queue मᱶ जो अंितम नोड 

होता है वह सबस ेपहले नोड से जुड़ा ᱟआ रहता है। िजसस ेᳰक circle का िनमाᭅण होता है। यह FIFO के िस᳍ा᭠त 

पर कायᭅ करता ह।ै Circular Queue मᱶ item को rear end से add ᳰकया जाता ह ैतथा item को front end से 
remove ᳰकया जाता है। 

 

2:-Dequeue:-Dequeue का पूरा नाम double-ended queue है। Dequeue एक ऐसा डेटा ᭭ᮝ᭍चर है िजसमᱶ 
हम items को front तथा rear end दोनᲂ स ेadd भी कर सकत ेहै और remove भी कर सकत ेहै। 

Dequeue के दो ᮧकार होते है जो िन᳜ है:- 

1:-Input-restricted Dequeue 
2:-Output-restricted Dequeue. 

1:-Input-restricted Dequeue:- इस ᮧकार के queue मᱶ items को दोनᲂ ends स ेdelete ᳰकया जा सकता ह ै

पर᭠त ुकेवल एक ही end स ेinsert कर सकत ेहै।   

 

Dequeue  

2:-Output-restricted Dequeue:-इस ᮧकार के queue मᱶ items को दोनᲂ तरफ स ेही insert ᳰकया जा 
सकता ह ैपर᭠तु केवल एक ही end से delete कर सकत ेहै।  

 



 

 

What is graph in hindi?  

data structure Graphs in hindi:- 

ᮕाफ को हम िन᳜ ᳲबंदᲐु के आधार पर आसानी स ेसमझ सकत ेहै:- 

1:-ᮕाफ एक non-primitive, नॉन-लीिनयर डेटा ᭭ᮝ᭍चर होता है। 

2:-ᮕाफ एक vertex(node) का समूह होता ह।ै एक vertex दसूरे vertex के साथ जुड़ा रहता है और दो vertex 

के म᭟य connection को हम edge कहते है। Edge दो nodes के म᭟य एक क᭥युिनकेशन ᳲलंक कᳱ तरह कायᭅ 
करता है। 

3:-ᮕाफ (V,E) का समूह होता है जहाँ V, vertex का समूह होता है और E, Edge का समूह होता है। 

 

Types of graph in hindi:- 

डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ िन᳜िलिखत graph के ᮧकार होते है:- 

1:-Directed graph:- वह ᮕाफ िजसमᱶ edges कᳱ कोई ᳰदशा(direction) होती ह,ै directed ᮕाफ कहलाता ह।ै 
और इस ᮧकार के edges को directed edges कहते ह।ै Directed edges को arces भी कहते ह।ै ᮕाफ मᱶ edges 

को एक रेखा के ᳇ारा दशाᭅया जाता है और यᳰद ᮧ᭜येक रेखा मᱶ arrow का िनशान बना ᱟआ होता है तो वह 

directed ᮕाफ कहलाता है। Directed graph को diagraph भी कहा जाता है। 

 



 

 

2:-Undirected graph:- वह ᮕाफ
बना ᱟआ होता ह।ै Undirected graph 

3:-Weighted graph and non-

carry करते है। ये weight वा᭭तिवक
हो सकत ेह।ै  

व ेᮕाफ जो weight को carry नही 

 

What is stack in hindi? 

Stack in hindi:

᭭टैक एक िवशेष ᮧकार का linear डेटा
करता है अथाᭅत वह item जो ᳰक सबसे
तथा जो item सबस ेपहले add ᳰकया

ᮕाफ िजसमᱶ edges कᳱ ᳰदशा नही होती ह ैअथाᭅत इसमᱶ
Undirected graph कहलाता ह।ै 

-weighted graph:-कभी-कभी graphs मᱶ edges होते
वा᭭तिवक नबंर होते है। directed और undirected graph दोनᲂ

 करते है व ेᮕाफ non-weighted ᮕाफ कहलाता है।  

What is stack in hindi?  

Stack in hindi:- 

डेटा ᭭ᮝ᭍चर होता है जो ᳰक LIFO(last in first out) 

सबस ेअंत मᱶ add ᳰकया जाता है उस ेसबस ेपहले remove 

ᳰकया जाता ह ैउस ेसबस ेअंत मᱶ remove ᳰकया जाता है।

इसमᱶ arrow का िनशान नही 

होत ेहै व ेweight को 
दोनᲂ ही weighted ᮕाफ 

 

 

LIFO(last in first out) के िस᳍ा᭠त पर कायᭅ 
remove कर ᳰदया जाता है 

ह।ै 



 

 

Stack in hindi 

᭭टैक मᱶ ᳰकसी item को डालन(ेadd) 

कहते है। 

᭭टैक मᱶ दो ऑपरेशन होते ह:ै- Push 

जब ᭭टैक मᱶ item को insert ᳰकया 
delete ᳰकया जाता ह ैतो वह Pop 

᭭टैक को हम तब overflow कह सकते
जब वह पूरी तरह खाली होता ह।ै 

 

What is linked list in hindi? 

Linked list in hindi:

Linked list एक non-primitive, linear 

linked list, नो᭙स के समूह से िमलकर
है और दसूरा pointer होता है। linked list 

nodes का ᮧयोग डेटा को सᮕंिहत 

linked list एक ऐसा डेटा ᭭ᮝ᭍चर 

अथाᭅत यह dynamic होता ह।ै 

linked list का ᮧयोग tree तथा graph 

 

(add) तथा remove(हटाने) के िलए िसफᭅ  एक end होता

Push तथा Pop. 

 जाता है तो वह push ऑपरेशन कहलाता है तथा जब
Pop ऑपरेशन कहलाता ह।ै 

सकत ेहै जब वह पूरी तरह भरा ᱟआ होता ह ैतथा तब 

 

What is linked list in hindi?  

Linked list in hindi:- 

primitive, linear डेटा ᭭ᮝ᭍चर है। 

िमलकर बना होता ह।ै ᮧ᭜येक node के दो भाग होते ह ैपहला
linked list का pointer भाग अगले node के address 

 करने के िलए ᳰकया जाता है। 

 होता ह ैिजसकᳱ length को run-time मᱶ बढ़ाया या

graph को बनान ेके िलए ᳰकया जाता ह।ै  

होता है िजस ेहम top end 

जब ᭭टैक मᱶ item को 

 underflow कह सकते है 

पहला भाग data का होता 
address को hold ᳰकये रहता ह।ै 

या घटाया जा सकता ह।ै 



 

 

Types of linked list in hindi in hindi:- Linked list िन᳜िलिखत तीन ᮧकार के होते है:- 

1:-Single linked list:- इसमᱶ one-way direction होता है तथा single linked list के ᮧ᭜येक node मᱶ दो 
fields होते है:- 

1:-पहला वह field होता है जहां डेटा ᭭टोर रहता ह।ै 
2:-दसूरा pointer या ᳲलंक होता है। 

 

2:-Doubly linked list:- इसमᱶ two-way direction होता है। doubly linked list के ᮧ᭜येक node मᱶ तीन 

भाग होते है:- 
1:-पहले भाग मᱶ डेटा ᭭टोर रहता ह।ै 
2:-दसूरा भाग अगल ेनोड के िलए link होता है। 
3:-तीसरा भाग िपछले के िलए ᳲलंक होता ह।ै 

 

3:-Circular linked list:- Circular linked list मᱶ ᮧ᭜येक नोड circle के ᱨप मᱶ जुड़े रहते है। 
circular Linked list के अंत मᱶ NULL वै᭨य ूनही होती है। 

इसमᱶ अंितम नोड, पहले नोड के address को contain ᳰकये ᱟए रहता है अथाᭅत पहला और अंितम नोड 

adjacent होते है। 

Circular linked list के दो ᮧकार होते है:- 

1:-Single circular linked list 
2:-Doubly circular linked list. 



 

 

 

Applications of binary trees in hindi 

application of binary tree in hindi:

1:-बाइनरी सचᭅ ᮝी का ᮧयोग बᱟत

2:- Binary Space Partition का ᮧयोग

3:-बाइनरी tries का ᮧयोग ᮧ᭜येक 

करता है। 

4:-Heaps का ᮧयोग queues मᱶ इ᭥᭡लीमᱶट
इसका ᮧयोग ᳰकया जाता है। 

5:- Huffman coding tree का ᮧयोग

6:- GMG trees का ᮧयोग cryptography applications 

िलए ᳰकया जाता ह।ै 

7:- Treap का ᮧयोग वायरलेस नेटव᳼कᲈ ग

8:- T-tree का ᮧयोग डेटाबसे मᱶ B

 

Applications of binary trees in hindi 

application of binary tree in hindi:-

बᱟत सारᱭ सचᭅ applications मᱶ ᳰकया जाता है।  

ᮧयोग आजकल ᮧ᭜येक 3D गे᭥स के िलए ᳰकया जाता

 हाई बᱹडिव᭙थ राऊटर मᱶ ᳰकया जाता है जो ᳰक राऊटर

इ᭥᭡लीमᱶट करने के िलए ᳰकया जाता है। रोबोᳯट᭍स तथा

ᮧयोग compression algorithms(जैस-े.jpeg तथा .mp3) 

cryptography applications मᱶ pseudo-random numbers 

नेटव᳼कᲈ ग तथा ममेोरी एलोकेशन मᱶ ᳰकया जाता ह।ै  

B-tree कᳱ तरह डेटा को ᭭टोर करने के िलए ᳰकया जाता

 

Applications of binary trees in hindi  

- 

जाता है। 

राऊटर टेब᭨स को ᭭टोर 

तथा वीिडयो गे᭥स मᱶ भी 

.mp3) मᱶ ᳰकया जाता है।  

random numbers को generate करन ेके 

जाता ह।ै 



 

 

Height balanced tree or AVL TREE in hindi  

Height balanced tree or AVL TREE in hindi:- AVL TREE एक self balancing binary search 

tree होती है। AVL TREE को height balanced tree भी कहा जाता है। AVL TREE का नाम इसके 

inventors( Georgy Adelson-Velsky और Evgenii Landis ) के कारण पड़ा। AVL TREE का ᮧयोग डेटा 
को organise करने के िलए ᳰकया जाता ह।ै 

यᳰद AVL TREE के N nodes हᱹ, तो इसकᳱ height log2 (N + 1) होगी। 

 

Fig:-AVL tree 

एक binary tree तब height balanced होगी जब वह िन᳜िलिखत rules को satisfy करेगी:- 

1:-यᳰद binary tree का left subtree balanced हो। 

2:-यᳰद Binary tree का right subtree balanced हो। 

3:-और, right subtree कᳱ height तथा left subtree कᳱ height के म᭟य अंतर1 से अिधक नही होना चािहए।  

एक empty tree भी height balanced tree होती है। 

 

B-tree in hindi  

B-Tree in hindi:- 

B-tree एकM-Way(multi-way) tree होता ह ैजो ᳰक िवशेषकर disk मᱶ ᮧयोग करने के िलए बनाया जाता ह।ै 
B-tree को balanced tree कहा जाता है। एक M-way tree के M children हो सकत ेहै। M-way tree एक 

node मᱶ multiple keys को contain कर सकती ह।ै  



 

 

यᳰद M-way tree का एक नोड keys कᳱ k सं᭎या contain करता ह ैतो उस नोड के children कᳱ सं᭎या k+1 

होगी। 

 

Fig:- B-tree 

B-tree हमेशा perfectly height balanced होती है अथाᭅत B-tree के ᮧ᭜येक leaf node कᳱ समान depth होती 
है 

height balanced और weight balanced tree बᱟत बड़े डेटा को ᭭टोर करने के िलए पयाᭅ᳙ नही है इसीिलए 

इस drawback को ख᭜म करने के िलए B-tree को ᮧयोग मᱶ लाया जाता है। B-tree का मतलब secondary 

storage(जैसे-disk) स ेह।ै B-tree का ᮧयोग ᭔यादातर फ़ाइल िस᭭ट᭥स और DBMS मᱶ ᳰकया जाता ह।ै B-tree 

डेटाबसे मᱶ फाइ᭨स को locate तथा place करन ेकᳱ method ह।ै 

 

Threaded binary tree in hindi  

Threaded binary tree in hindi:- 

वह binary tree िजसमᱶ वह ᮧ᭜येक node िजसका कोई child नही होता है उसको पॉइंटर replace कर देता है 

िजस ेहम thread कहते ह।ै  

binary tree के representation मᱶ leaf node भी होते है िजनमᱶ null value होती है। िजनके कारण memory 

का waste होता है इसिलए memory wastage के इस drawback को िमटान ेके िलए threaded binary tree के 

concept को develop ᳰकया गया।  

यᳰद tree के left child का node ᳯरᲦ(null) हो तो यह नोड उस नोड स ेreplace हो जायेगा जो इस ᳯरᲦ नोड 

के पहले वाला नोड होगा। 
इसी ᮧकार यᳰद tree के right child का node ᳯरᲦ(null) हो तो यह नोड उस नोड से replace हो जायेगा जो 
इस ᳯरᲦ नोड के िपछले वाला नोड होगा। 



 

 

जो left thread होता है वह predecessor node 

देता ह।ै 
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Threaded binary tree दो ᮧकार 

1:-Single threaded binary tree 
2:-Double threaded binary tree 

Binary tree in hindi 

binary tree in hindi:

Data structure मᱶ, Binary tree वह
िज᭠हᱶ left child और right child 

जो root node होता है वह सबस ेऊपरी

predecessor node देता है और जो right thread होता है 
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 के होते ह:ै- 

 
Double threaded binary tree  

ee in hindi  

binary tree in hindi:- 

वह tree ह ैिजसमᱶ ᮧ᭜येक node के केवल अिधकतम दो
right child कहा जाता ह।ै 

ऊपरी node होता ह।ै 

 

 वह successor node 

दो children होते ह।ै 



 

 

जब tree मᱶ एक भी node नही होता ह ैउस ेहम empty tree कहत ेहै। 

Tree in hindi  

Tree in hindi:- 

Tree को िन᳜िलिखत ᳲबंदᲐु के आधार पर आसानी से समझ सकत ेहै:- 

 

1:-“ᮝी(tree) nodes का एक समूह होती है िजनमᱶ सामा᭠यतया hierarchical relationship होती ह।ै” 

2:-Tree एक non-linear डेटा ᭭ᮝ᭍चर होता है। 

3:-Tree मᱶ parent-child relationship होती है। 

4:-Tree के ᮧ᭜येक data item को हम node कहते ह।ै 

5:-Tree मᱶ जो सबस ेऊपर वाला node होता है उसे हम root node कहते ह।ै 

6:-एक node का अिधकतम एक ही parent हो सकता ह।ै लेᳰकन केवल root नोड का कोई parent नही होता है। 

7:-एक tree मᱶ ᮧ᭜येक node का शू᭠य या ᭔यादा child nodes हो सकत ेहै। 

8:-ऐस ेnodes िजनके एक भी child nodes नही होते है उ᭠हᱶ leaf node या terminal node कहते ह।ै 

9:-वैस ेतो tree हमेशा ऊपर कᳱ ओर बढ़ता है लेᳰकन data structure का tree हमेशा नीचे कᳱ ओर बढ़ता ह।ै 

Degree of a node:- ᳰकसी tree के एक नोड के subtree कᳱ स᭎ंया degree of a node कहलाती ह।ै 

 



 

 

Binary tree traversal in hindi  

Binary tree traversal in hindi:- 

Binary tree के traversal मᱶ एक node को िसफᭅ  एक बार ही visit ᳰकया जाता है।  

Binary tree के traversal का अथᭅ है ᳰक “tree के ᮧ᭜येक node को ᳰकसी order मᱶ visit करना” 

वैस ेतो trees को िविभ᳖ तरीके स ेtraverse ᳰकया जाता है लेᳰकन हम यहां तीन मु᭎य traversal कᳱ चचाᭅ 
करᱶगे:- 
1:-In-order traversal 
2:-Pre-order traversal 
3:-post-order traversal 

1:-Inorder traversal:-Inorder traversal के िलए िन᳜िलिखत ᳲबंद ुह:ै- 

(1):-Left children या left subtree को traverse ᳰकया जाता है। 
(2):-Root या parent को visit ᳰकया जाता है। 
(3):-Right subtree या right children को traverse ᳰकया जाता है। 

अब हम इसको उदहारण के ᳇ारा समझ सकते है:- 

 

Binary tree traversal in hindi 

इस िचᮢ का output िन᳜ है:- 
9,5,1,7,2,11,8,4,3,6 

2:-Preorder traversal:- Pre-order traversal के िलए िन᳜िलिखत ᳲबंद ुहै:- 
(1):-सबस ेपहले root या parent को visit करते ह।ै 



 

 

(2):-उसके बाद left subtree या left children को visit करते है। 
(3):-उसके बाद right subtree या right children को visit करते है। 

उदहारण ऊपर वाले िचᮢ का output:- 

8,5,9,7,1,11,2,4,6,3 

3:-Post order traversal:- Post-order traversal के िलए िन᳜िलिखत ᳲबंद ुहै:- 
(1):-सबस ेपहले left subtree या left child को visit करते ह।ै 
(2):-उसके बाद right subtree या right child को visit करते ह।ै 
(3):-उसके बाद root(parent) को visit करत ेहै। 

उदहारण के िलए ऊपर वाले िचᮢ का output:- 

9,1,2,11,7,5,3,6,4,8 

 

dfs depth first search in hindi  

DFS (depth first search) in hindi:- 

DFS भी BFS कᳱ तरह ᮕाफ डेटा ᭭ᮝ᭍चर को travers तथा search करन ेकᳱ एक अ᭨गोᳯरथम 

ह.ै 

BFS मᱶ नो᭙स को depth wise (गहराई स)े िविजट ᳰकया जाता ह.ै 

डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ DFS को implement करन ेके िलएstack का ᮧयोग ᳰकया जाता ह.ै 

DFS एक recursive अ᭨गोᳯरथम ह ैजो ᳰक backtracking के िसधांत पर कायᭅ करती ह.ै 

नेटवकᲄ को analyze करन,े routes को map करन ेतथा अ᭠य कं᭡यूटर िव᭄ान ंकᳱ परेशािनयᲂ को 
solve करन ेके िलए DFS का ᮧयोग ᳰकया जाता ह.ै 

DFS algorithm in hindi:- 

DFS मᱶ हम सबस ेपहले शुᱨआती node को stack के ᳇ारा िविजट करत ेह.ै ᳰफर इसकᳱ सम᭭त 

adjacent nodes को stack मᱶ डालकर, stack को top मᱶ ि᭭थत नोड को िविजट करके, उसके 

सम᭭त adjacent node को stack मᱶ डाल दते ेह ैऔर ᮧᳰᮓया तब तक दोहरात ेजब तक ᳰक stack 

खाली नहᱭ हो जाता ह.ै 



 

 

इसकᳱ अ᭨गोᳯरथम को िन᳜िलिखत उदाहरण के ᳇ारा समझत ेह.ै 

 

᭭टेप 1:– stack को intialize ᳰकया जाता ह.ै 

 

᭭टेप 2:– नोड A को visited माकᭅ  करत ेह ैऔर उस े᭭टैक मᱶ डालत ेह.ᱹ नोड A के तीन adjacent 

नोड ह ैB, C, तथा D. हम इनमᱶ स ेᳰकसी भी नोड को चुन सकत ेह.ै हम alphabetical ᮓम मᱶ 
चुनᱶगᱶ. 



 

 

 

᭭टेप 3:- नोड B को visited माकᭅ  करᱶग ेऔर ᭭टैक मᱶ डालᱶग.े अब B के ᳰकसी unvisited 

adjacent नो᭙स को select करᱶग.े B के adjacent नो᭙स A तथा E ह ैचँूᳰक A को पहले ही 
िविजट कर िलया ह ैतो हम E को select करᱶग.े 

 

᭭टेप 4:- E को िविजट करᱶग ेऔर इस ेvisited माकᭅ  करᱶग ेऔर इस ेstack मᱶ डाल दᱶग.े यहाँ पर 

नोड E के दो adjacent नोड C तथा D ह ैदोनᲂ unvisited ह ैतो हम C को select करᱶग.े 

(alphabetical ᮓम मᱶ.) 

 



 

 

᭭टेप 5:- हम c को िविजट करᱶग ेऔर इस ेvisited माकᭅ  करᱶग ेऔर ᭭टैक मᱶ रख दᱶग.े यहाँ पर B का 
कोई unvisited adjacent नोड नहᱭ ह ैतो इस ेstack से िनकाल दᱶग.े 

 

᭭टेप 6:- अब stack के top पर वापस E ह ैअब देखᱶग ेᳰक इसका कोई unvisited adjacent node 

ह ैया नही. इसका adjacent unvisited नोड D ह.ै 

 

᭭टेप 7:- अब हम नोड D को िविजट करᱶग ेऔर इस ेvisited माकᭅ  करᱶग ेऔर इस ेstack मᱶ डाल 

दᱶग.े 

 

अब िविजट करन ेके िलए कोई नोड नहᱭ बचा ह ैअब हम सभी नो᭙स को stack मᱶ स ेबाहर 

िनकालᱶग ेऔर जब stack empty हो जाएगा तो ᮧोᮕाम समा᳙ हो जाएगा. 



 

 

BFS (breadth first search) in hindi  

Graph traversal in hindi:- 

graph traversal का अथᭅ ह ैᮕाफ के ᮧ᭜येक node को visit करना. यहाँ पर हम दो ᮧकार के 

traversal कᳱ बात करᱶग.े जो ᳰक िन᳜िलिखत ह:ै- 

1:- BFS (breadth first search) 

2:- DFS (depth first search) 

1:- BFS (breadth first search) in hindi:- 

BFS ᮕाफ डेटा ᭭ᮝ᭍चर को travers तथा search करन ेकᳱ एक अ᭨गोᳯरथम ह.ै 

इसका ᮧयोग ᮕाफ मᱶ shortest path को ढूँढन ेतथा puzzle गे᭥स को solve करन ेके िलए ᳰकया 
जाता ह.ै 

डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ, BFS को implement करन ेके िलए queue का ᮧयोग ᳰकया जाता ह.ै 

BFS मᱶ nodes को breadth wise (चौड़ाई से) visit ᳰकया जाता ह.ै 

BFS मᱶ पहले ᳰकसी भी एक node को visit ᳰकया जाता ह ैतथा उसके बाद उसके adjacent 

(नजदीक) के नो᭙स को visit ᳰकया जाता ह.ै इसके बाद इन adjacent नोड के भी सभी 
adjacent node को िविजट ᳰकया जाता ह.ै और यह ᮧᳰᮓया तब तक चलती ह ैजब तक ᳰक सभी 
nodes को िविजट नहᱭ कर िलया जाता ह.ै 

BFS algorithm:- 

इसकᳱ अ᭨गोᳯरथम को िन᳜िलिखत उदहारण के ᳇ारा समझत ेह.ै माना ᳰक हमारे पास िन᳜िलिखत 

ᮕाफ है िजस ेहमᱶ traverse करना है। 



 

 

 

᭭टेप 1:- queue को initialize ᳰकया जाता ह.ै 

᭭टेप 2:– सबसे पहले हम node A (शुᱨआती नोड) को िविजट करत ेह ैऔर इस ेvisited माकᭅ  
करत ेह.ै 

᭭टेप 3:– इसके बाद हम A के adjacent nodes को देखत ेह.ै इसके adjacent नो᭙स B, C तथा 
D ह.ै इस िचᮢ मᱶ हम सबस ेपहले B को िविजट करत ेह ैऔर उस ेqueue मᱶ रखत ेह.ै 

 

᭭टेप 4:– इसके बाद हम नोड A के adjacent node C को िविजट करत ेह ैऔर उस ेqueue मᱶ 
रखत ेह.ै 

 



 

 

᭭टेप 5:- इसके बाद A के अंितम adjacent नोड D को िविजट करत ेह ैऔर उस ेqueue मᱶ रखत े

ह.ै 

 

᭭टेप 6:- इसके बाद मᱶ A के कोई adjacent नोड नहᱭ बचे इसिलए हम B को queue स ेिनकालत े

ह ैऔर उसके adjacent को search करत ेह.ै 

 

᭭टेप 7:- नोड B का adjacent नोड E ह ैतो हम E को िविजट करत ेह ैऔर उस ेqueue मᱶ रखत े

ह.ै 

 

अब हमारे पास िविजट करन ेके िलए कोई भी नोड बही बचा ह ैपर᭠त ुहमᱶ सभी nodes को 
queue स ेिनकालना होगा. और जब queue खाली हो जायेगा तो ᮧोᮕाम समा᳙ हो जायेगा. 

 



 

 

data structure searching in hindi & its types 

linear & binary searching in hindi  

Data structure searching in hindi:- 

Searching (सᳺचᲈग):- जैसा ᳰक आपको पता ही होगा सᳺचᲈग का अथᭅ है “ढंूढना” या 
“खोजना” . 

डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ ‘searching’ वह ᮧᳰᮓया है िजसमᱶ ᳰकसी element को िल᭭ट मᱶ खोजा 
जाता है जो ᳰक एक या एक स ेअिधक condition को संतु᳥  करता हो. 

types of searching in hindi:- 

डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ searching के िलए हम दो तकनीकᲂ का ᮧयोग करते हᱹ जो ᳰक िन᳜िलिखत 
हᱹ:- 

1:– linear search (लीिनयर सचᭅ) 
2:- binary search (बाइनरी सचᭅ) 

1:- Linear search in hindi:- 

इसको sequential search भी कहते ह.ै 

इस searching तकनीक मᱶ ᳰदए गये डेटा element को तब तक एक एक करके िल᭭ट के 
ᮧ᭜येक element के साथ compare ᳰकया जाता है जब तक ᳰक element िमल नहᱭ जाता. 

इसमᱶ सबस ेपहले ᳰदए गये element को िल᭭ट के ᮧथम element के साथ compare ᳰकया 
जाता है यᳰद दोनᲂ element एक समान है तो वह index value ᳯरटनᭅ करता है नहᱭ तो 
-1 ᳯरटनᭅ करता है. 
ᳰफर इसके बाद ᳰदए गय ेelement को िल᭭ट के दसुरे element के साथ compare ᳰकया 
जाता है. यᳰद दोनᲂ element समान है तो वह index value ᳯरटनᭅ करता ह ैनहᱭ तो -1 
ᳯरटनᭅ करता है. 

इसी ᮧकार पूरी िल᭭ट को compare ᳰकया जाता है जब तक ᳰक element िमल नहᱭ जाता 
है. अगर पूरी िल᭭ट compare करने के बाद भी element नहᱭ िमलता है तो सचᭅ 
unsuccessful हो जाएगा. 

यह सबस ेसरल searching तकनीक ह ैपर᭠त ुइसमᱶ समय बᱟत लगता है. ᭍यᲂᳰक linear 
search कᳱ औसत case complexity O(n) है. 



 

 

linear search algorithm:- 

step1        i=1 {i=0} 

step2         if i>n, go to step 7 

step3         if A[i]=x, go to step 6 

step4         i=i+1 

step5         go to step 2 

step6         return i 

step7         return -1 

step8         exit 

उदाहरण के ᳇ारा हम इसे आसानी स ेसमझ सकते ह.ै 

माना ᳰक हमारे पास िन᳜िलिखतarray िल᭭ट ह.ै 

21 70 15 30 56 78 80 

और हमᱶ इसमᱶ 30 को खोजना है. 

step1:- ᳰदए गये element (30) को िल᭭ट के ᮧथम element (21) के साथ 
compare (तुलना) ᳰकया जाता है. 

21 70 15 30 56 78 80 

दोनᲂ एकसमान नहᱭ है तो हम दसुरे element मᱶ जायᱶग.े 

step2:- 30 कᳱ िल᭭ट के दसुरे element (70) के साथ तुलना करᱶगे 

21 70 15 30 56 78 80 

दोनᲂ एकसमान नहᱭ है तो हम अगले element मᱶ जायᱶग.े 

step3:- 30 कᳱ तुलना 15 के साथ करᱶगे. 

21 70 15 30 56 78 80 

दोनᲂ एक समान नहᱭ है तो हम अगले element मᱶ जायᱶग.े 

step4:- अब हम ᳰदए गय ेelement (30) कᳱ तुलना अगले element 30 के साथ 
करᱶगे. 

21 70 15 30 56 78 80 

दोनᲂ एक समान है तो हम तुलना करना बंद कर दᱶगे और index 3 ᳯरटनᭅ करᱶग.े 



 

 

  

Binary search in hindi:- 

जब कोई बड़ा डाटा ᭭ᮝ᭍चर होता है तो linear search मᱶ बᱟत अिधक समय लग जाता 
है. इसिलए linear search कᳱ कमी को दरू करने के िलए binary search को 
िवकिसत ᳰकया गया. 

binary search बᱟत ही तेज searching अ᭨गोᳯरथम है िजसकᳱ time complexity 
O(log n) है. यह divide & conquer िस᳍ांत पर आधाᳯरत है. 

binary search केवल उसी िल᭭ट मᱶ कᳱ जा सकती ह ैजो ᳰक sorted (ᮓमानुसार) हᲂ. 
इसका ᮧयोग ऐसी िल᭭ट मᱶ नहᱭ कर सकत ेजो ᳰक sorted order मᱶ नहᱭ है. 

इस सᳺचᲈग तकनीक मᱶ ᳰदए गय ेelement कᳱ िल᭭ट के middle element के साथ तुलना 
कᳱ जाती ह.ै यᳰद दोनᲂ एकसमान है तो वह index value ᳯरटनᭅ करता है. 
यᳰद एक समान नहᱭ है तो हम check करते है ᳰक ᳰदया गया element जो है वह 
middle element से बड़ा है या छोटा. 
यᳰद वह छोटा है तो हम िल᭭ट के छोटे भाग मᱶ यही ᮧᳰᮓया दोहराएंगे. 
और यᳰद वह बड़ा है तो हम िल᭭ट के बड़े भाग मᱶ यही ᮧᳰᮓया दोहराएंगे. और यह तब तक 
करᱶगे जब तक ᳰक element िमल नहᱭ जाता. 

उदाहरण:- इसको हम भलीभांित उदाहरण के ᳇ारा समझ सकत ेहै. 
माना हमारे पास िन᳜िलिखत array िल᭭ट है. 

3 5 11 17 25 30 32 

हमᱶ ᳰदया गया element 5 है िजस ेहमन ेिल᭭ट मᱶ ढंूढना है. 

step1:– सबस ेपहले हम ᳰदए गय ेelement 5 कᳱ तुलना middle element 17 से 
करते है. 

3 5 11 17 25 30 32 

दोनᲂ एकसमान नहᱭ है और 5 जो है वह 17 स ेछोटा है. 

तो हम िल᭭ट के बाएं वाले भाग (छोटे वाले भाग) मᱶ ही search करᱶगे. 

3 5 11 

step2:– ᳰदए गये element 5 को middle element 5 के साथ compare करᱶगे. 



 

 

3 5 11 

दोनᲂ एकसमान है तो हम तुलना करना बंद कर दᱶगे. और index 1 ᳯरटनᭅ करᱶग.े 

इसे भी पढ़ᱶ:- data structure operations 

c operator in hindi & types of operators in 

hindi  

Operators in hindi (‘सी’ भाषा मᱶ ऑपरेटसᭅ ᭍या ह?ै):- 

ᳰकसी भी ᮧोᮕाᳲमगं भाषा मᱶ ᮧयोग ᳰकय ेजान ेवाले operators व ेसंकेत होते हᱹ जो ᳰक कं᭡यूटर क᭥पाइलर को 
गिणतीय या लॉिजकल संगणनाएं करन ेके िलए िनदᱷश देते है. 

सी भाषा मᱶ भी operator का ᮧयोग गणना करने तथा िनणᭅय लेने के िलए ही ᳰकया जाता है. operator का 
ᮧयोग वेᳯरएबल अथवा सं᭎याᲐ के साथ ᳰकया जा सकता है. 

types of operators in hindi (ऑपरेटसᭅ के ᮧकार):- 

‘सी’ ᮧोᮕाᳲमगं भाषा मᱶ operators के िन᳜िलिखत ᮧकार होते है:- 

1:- Arithmetic Operator (अᳯरथमेᳯटक ऑपरेटर) 

2:- Relational Operator (ᳯरलेशनल ऑपरेटर) 

3:- Logical Operator (लॉिजकल) 

4:- Bitwise Operator (िबटवाइज) 

5:– Assignment Operator (असाइनमᱶट) 

6:– increment & decrement operators (इ᭠ᮓᳱमᱶट तथा िडᳰᮓमᱶट) 

7:- अ᭠य ऑपरेटसᭅ 

1:- arithmetic operators (अकंगिणतीय ऑपरेटर):- 

arithmetic ऑपरेटसᭅ का ᮧयोग आंᳰकक गणनाᲐ के िलए ᳰकया जाता है. ‘सी’ मᱶ arithmetic ऑपरेटर + का 
ᮧयोग जोड़ (addition) के िलए, – का ᮧयोग घटाने (substraction) के िलए, * का ᮧयोग गुणा (multiply) के 



 

 

िलए, / का ᮧयोग भाग (dividation) तथा % का ᮧयोग भाग-अवशेष (modulo division) के िलए ᳰकया जाता 
है. 

 

2:- Relational operators (ᳯरलशेनल ऑपरेटर):- 

जब दो सं᭎याᲐ मᱶ असमानता अथवा समानता ᮧकट करते ᱟए िलखना होता है तब हम ᳯरलेशनल ऑपरेटर का 
ᮧयोग करते ह.ै ‘सी’ भाषा मᱶ ᮧयोग होने वाले ᳯरलेशनल ऑपरेटर िन᳜वत हᱹ:- 

 

3:- logical operators (लॉिजकल ऑपरेटसᭅ):- 

‘सी’ मᱶ लॉिजकल ऑपरेटर का ᮧयोग variables मᱶ लॉिजकल ऑपरेशन करने के िलए ᳰकया जाता है. 

operators Example/Description 

&& (logical AND) 

(a>6)&&(b<6) 

यह true ᳰदखाता है यᳰद दोनᲂ कंडीशन स᭜य(true) हो तो. 

|| (logical OR) 

(a>=12)||(b>=12) 

यह true ᳰदखाता है यᳰद एक कंडीशन स᭜य हो तो. 

! (logical NOT) 

!((a>6)&&(b<6)) 

यह true return करता ह ैजब conditions satisfy नहᱭ होती है तो 



 

 

 4:- assignment operators (असाइनमᱶट ऑपरेटर):- 

जब ᳰकसी वेᳯरएबल को मान ᮧदान ᳰकया जाता है, तो असाइनमᱶट operator का ᮧयोग ᳰकया जाता है. ‘सी’ 
भाषा मᱶ यह ऑपरेटर (=) है. 

int x = 5; 

इस ऑपरेटर के साथ अंकगिणतीय ऑपरेटर (+, -, *,/ तथा, %) का ᮧयोग करके बᱟत छोटे ᭭टेटमᱶट ᳇ारा 
वेᳯरएबल को मान ᮧदान ᳰकया जा सकता है. जैस,े यᳰद हमᱶ िलखना है- 

Int x = x + 5; 

इस ᭭टेटमᱶट को हम इस ᮧकार भी िलख सकत ेहᱹ. 

int x += 5; 

5:- bitwise operators (िबटवाइज ऑपरेटर):- 

bit लेवल के ऑपरेशन करने के िलए c लᱹ᭏वेज मᱶ िबटवाइज ऑपरेटर का ᮧयोग ᳰकया जाता है. 

 

6:- increment & decrement operators (इ᭠ᮓᳱमᱶट तथा िडᳰᮓमᱶट ऑपरेटर):- 

ये ऑपरेटसᭅ ᳰकसी एक operand पर ही कायᭅ करते हᱹ. इनको unary operator भी कहते ह.ै 

जब हमᱶ ᳰकसी वेᳯरएबल मᱶ से एक घटाना अथवा एक जोड़ना हो तो हम इ᭠ᮓᳱमᱶट अथवा िडᳰᮓमᱶट ऑपरेटर का 
ᮧयोग करते ह.ᱹ 

‘सी’ मᱶ यह ऑपरेटर ‘–’ और ‘++’ है. इस operator मᱶ यह ᭟यान रखना चािहए ᳰक ऑपरेटर वेᳯरएबल के दायᱭ 
ओर ᮧयोग करना है अथवा बायᱭ ओर ᭍यᲂᳰक ᳰदशा बदलने स ेइनका ᭭वभाव बदल जाएगा. 



 

 

a++; 

++a; 

a–; 

–a; 

यᳰद वेᳯरएबल के बायᱭ और इस ऑपरेटर का ᮧयोग ᳰकया जाता है, तो यह पहले वेᳯरएबल मᱶ एक जोड़ता अथवा 
घटाता ह.ै यᳰद ऑपरेटर वेᳯरएबल के दाई ओर ᮧयोग ᳰकया जाता है, तो यह ऑपरेटर बाद मᱶ घटाता अथवा 
जोड़ता है इसे इस ᮧकार समझा जा सकता ह ैमान लेते ह ᱹᳰक a = 4 और b = 0 है तो- 

b = ++a; 

इस ᭭टेटमᱶट मᱶ पहले a मᱶ एक जुड़न ेके बाद वह मान b को भी ᮧदान हो जाएगा. अब a और b दोनᲂ वेᳯरएब᭨स 

का मान 5 हो जाएगा. 

यᳰद इस ᭭टेटमᱶट को इस ᮧकार िलखत ेहᱹ:- 

b = a++; 

इस ᭭टेटमᱶट मᱶ पहले b को वेᳯरएबल a का मान ᮧा᳙ होगा और उसके बाद a मᱶ एक जुड़ेगा. इस ᮧकार b का मान 

4 और a का मान 5 हो जाएगा. 

7:- अ᭠य operators:- 

सी भाषा मᱶ & ऑपरेटर का ᮧयोग ᳰकसी भी वेᳯरएबल के एᮟेस को ए᭍सेस करने के िलए ᮧयुᲦ होते है. 

sizeof ऑपरेटर का ᮧयोग वᳯेरएबल के साइज़ को ए᭍सेस करने के िलए ᳰकया जाता है. 

expression tree in hindi prefix, infix & postfix 

in hindi  

Expression tree in hindi (ए᭍सᮧेशन ᮝी):- 

ऐस ेᮝीज, िजनमᱶ ᳰकसी समीकरण को ᮧ᭭तुत ᳰकया जाता है, expression tree कहलाते है. इन ᮝीज मᱶ operands 

और operators दो ᮧकार कᳱ सूचनायᱶ होती ह.ᱹ 

operands (ओपरᱶ᭙स):- व ेत᭜व िजन पर कायᭅ ᳰकया जाता है. 

operators (ऑपरेटसᭅ):- व ेत᭜व िजनके ᳇ारा operands पर कायᭅ ᳰकया जाता है. 



 

 

अ᭒छी तरह समझन ेके िलए िन᳜ उदाहरण देखᱶ. 

(k-a) + (b*d^f) 

इसमᱶ -, +, *, तथा ^ ऑपरेटसᭅ हᱹ और p, a, b, c तथा n operands है. 

इस ᮧकार के ᮝीज मᱶ ᮧयुᲦ ᳰकये जान ेवाले operators कᳱ priorty (᭭थान) िनि᳟त कर ᳰदया गया है:- 

Highest priority (सबस ेऊँचा ᭭थान): ^ (घात) 

higher priority (ऊँचा ᭭थान): * (गुणा), / (भाग) 

lower priority (नीचा ᭭थान): + (जोड़), – (घटाना) 

 

ऊपर ᳰदए गय ेexpression tree का 

infix expression:  k-a+b*d^f 

prefix expression:      +-ka*b^df 

post fix expression:    ka-bdf^*+ 

  

ᳰदए गय ेprefix expression को infix expression मᱶ बदलना (change prefix 

expression tree to infix expression in hindi):- 

ᳰकसी भी prefix expression को infix expression मᱶ बदलने के िलए expression को बाए ंसे दायᱶ कᳱ और 

trace करते हᱹ और व ेजब लगातार दो operands ᮧा᳙ होते है, तो उनस ेिबलकुल पहले ᮧा᳙ ᱟए operator को 
दोनᲂ operands के म᭟य मᱶ रखकर इन तीनᲂ मᱶ एक operand कᳱ तरह ᳞वहार करते हᱹ. 
इसी ᮧकार आग ेतक trace करते ᱟए prefix को infix मᱶ पᳯरवᳶतᭅत कर देते ह.ᱹ यह आग ेᳰदए गये उदाहरण के 

᳇ारा िव᭭तार से समझाया गया है:- 



 

 

 

ᳰदए गय ेpostfix expression को infix expression मᱶ बदलना (change postfix 

expression to infix expression tree in hindi):- 

ᳰकसी भी postfix expression को infix expression मᱶ बदलन ेके िलए expression को दायᱶ से बाए ंकᳱ और 

trace करते है और जब व ेलगातार दो operands ᮧा᳙ होते हᱹ, तो उनस ेबाद ᮧा᳙ ᱟए operator को दोनᲂ 
operands के म᭟य रखकर इन तीनᲂ मᱶ स ेएक operand कᳱ तरह ᳞वहार करते है. इसी ᮧकार आगे तक trace 

करते ᱟए postfix को infix मᱶ पᳯरवᳶतᭅत कर देत ेहै. यह िनच ेᳰदए उदाहरण के ᳇ारा िव᭭तार से समझाया गया 
है:- 

 

ᳰदए गय ेinfix expression को prefix expression मᱶ बदलना (change infix expression 

tree to prefix expression in hindi):- 

ᳰकसी भी infix expression को prefix expression मᱶ बदलने के िलए expression को बाए ंसे दायᱶ कᳱ और 

trace करते हᱹ. चूँᳰक prefix मᱶ root पहले होता है इसिलए पहले दो operands, िजनके बीच कोई operator भी 
हो, के बीच मᱶ से operator को िनकालकर दोनᲂ operands के शुᱨ मᱶ लगा देते हᱹ और इन तीनᲂ स ेएक operand 

कᳱ तरह ही ᳞वहार करते हᱹ. 

इसी ᮧकार आग ेतक trace करते ᱟए infix को prefix मᱶ पᳯरवᳶतᭅत कर देते ह.ᱹ यह नीच ेᳰदए गये उदाहरण के 

᳇ारा िव᭭तार से समझाया गया है:- 



 

 

 

ᳰदए गय ेinfix expression को postfix expression tree मᱶ बदलना (change infix 

expression to postfix expression in hindi):- 

ᳰकसी भी infix expression को prefix expression मᱶ बदलने के िलए expression को बाए ंसे दायᱶ कᳱ और 

trace करते हᱹ. चूँᳰक postfix मᱶ root अंत होता है इसिलए पहले दो operands, िजनके बीच कोई operator भी 
हो, के बीच मᱶ से operator को िनकालकर दोनᲂ operand के बाद मᱶ लगा देत ेहᱹ. 

और इन तीनᲂ से एक operand कᳱ तरह ही ᳞वहार करते हᱹ. इसी ᮧकार आग ेतक trace करते ᱟए infix को 
prefix मᱶ पᳯरवᳶतᭅत कर देत ेहᱹ. यह िनच ेᳰदए गय ेउदाहरण के ᳇ारा िव᭭तार से समझाया गया है:- 

 

 

pointer in c hindi  

‘C’ Pointer in hindi (पॉइंटर):- 



 

 

pointer वह variable है जो ᳰकarray के address को contain ᳰकये रहता ह.ै 

या 
पॉइंटर वह variable है जो ᳰक दसूरᱶ variable के address को contain ᳰकये रहता है. 

address ᳰकसी भी साधारण वेᳯरएबल मᱶ सुरिᭃत नहᱭ हो सकत,े इनको सुरिᭃत करने के िलए केवल pointers 

ही ᮧयोग मᱶ लाये जाते हᱹ. 

pointer पर ᳰकये जा सकन ेवाले वैध कायᭅ िन᳜िलिखत हᱹ:- 

1:- एक cast ऑपरेटर को ᮧयुᲦ करके समान डेटा ᮧकार के पॉइंटसᭅ को assign करना. 

2:- एक pointer को ᳰकसी integer के साथ जोड़ना अथवा घटाना. 

3:- ᳰक᭠ही दो pointers का अ᭠तर ᭄ात करना अथवा उनकᳱ तुलना करना जोᳰक एक ही array को point करते 
हᲂ. 

4:- ᳰकसी भी पॉइंटर को NULL assign करना अथवा NULL से तुलना करना. 

  

pointer को ᮧयोग करन ेहते ुिवशषे िनदᱷश:- 

‘C’ भाषा मᱶ पॉइंटर का िवशषे मह᭜व ह,ै pointer के ᮧयोग से हम variable ᳇ारा used bytes कᳱ ि᭭थितयां 
सुिनि᳟त कर सकत ेहᱹ, िजससे ᮧोᮕाम कᳱ जᳯटलता और कम हो जाती ह.ै 

‘C’ ᮧोᮕाᳲमंग भाषा मᱶ pointers के ᮧयोग स ेᮧोᮕाम के कायाᭅ᭠वयन अिधक हो जाती ह.ै साथ ही यᳰद pointer 

का सही ᮧयोग ना ᳰकया जाए तो यह बᱟत बड़ी गलती का कारण बन सकत ेहᱹ. 

अतः पॉइंटर को ᳰकसी ᮧोᮕाम मᱶ ᮧयोग करन ेसे पहले यह सुिनि᳟त कर लेना चािहए ᳰक पॉइंटर ᮧोᮕाम मᱶ सही 
᭭थान पर ᮧयोग ᳰकया है अथवा नहᱭ. 

यहाँ पर ᮧोᮕाᳲमगं के दौरान pointer के ᮧयोग मᱶ साम᭠यतया होने वाली गलितयᲂ तथा सावधािनयᲂ के बारᱶ मᱶ 
बताया गया ह.ै जो िन᳜ है:- 

1:- पॉइंटर variable को घोिषत करने के िलए हम पॉइंटर variable से पहले ᭭टार का ᮧयोग करते है. 

2:- जब तक पॉइंटर variable को मान ᮧदान नहᱭ ᳰकया जाता वह garbage है अथाᭅत् उस पॉइंटर variable के 

मान का कोई मह᭜व नहᱭ है. 

3:- पॉइंटर मेमोरी मᱶ used bytes का address कहलाता है. 

4:- साम᭠यतया कं᭡यूटर मᱶ ममैोरी address शू᭠य स ेशुᱨ होत ेहᱹ. मैमोरी मᱶ सेलᲂ कᳱ अिधक सं᭎या कं᭡यूटर के 

ᮧकार पर िनभᭅर करती ह.ै 



 

 

5:- साम᭠यतया पॉइंटर मᱶ मु᭎य गलती ampersand (&) ऑपरेटर कᳱ पायी जाती है जब पॉइंटर variable को 
मान ᮧदान करते ह ैतो हम सामा᭠य वेᳯरएबल स ेampersand (&) का ᮧयोग करना भूल जात ेहᱹ. िजसस ेpointer 

मᱶ variable का address ᭭टोर नहᱭ हो पाता. 

 

insertion sort in hindi & its algorithm hindi  

Insertion  sort in hindi:- 

insertion sort भी एक सरल sorting तकनीक है तथा यह छोटे डेटा से᭗स के िलए सबसे उपयुᲦ ह.ै पर᭠त ुयह 

बड़े डेटा से᭗स के िलए उपयुᲦ नहᱭ है. 

इस तकनीक मᱶ हम एक element को pick करते है और उसे उसके appropriate ᭭थान पर insert कर देते है. 

इसकᳱ औसत case complexity:-   О(n
2
) होती है. जहाँ n, elements कᳱ सं᭎या है. 

insertion sort एक तेज सॉ᳻टᲈग algorithm नहᱭ है ᭍यᲂᳰक यह nested loops का ᮧयोग elements को अपनी 
जगह मᱶ िश᭢ट करने मᱶ करती है. पर᭠त ुयह bubble sort तथा selection sort से अ᭒छी सॉ᳻टᲈग तकनीक ह ै

᭍यᲂᳰक insertion sort कᳱ complexity इन दोनᲂ से कम है. 

अगर हमारे पास n elements है तो हमᱶ उसे sort करन ेके िलए (n-1) pass कᳱ आव᭫यकता होगी. 

िजस ᮧकार हम ताश के पᱫᲂ को ᮓम मᱶ arrange करते ह ैउसी ᮧकार यह सॉ᳻टᲈग भी कायᭅ करती है. 

insertion sort algorithm in hindi:- 

insertion sort कᳱ algorithm िन᳜िलिखत ह.ै 

                          INSERTION_SORT (A) 

1.    FOR j ← 2 TO length[A] 

2.            DO key ← A[j] 

3.                 {Put A[j] into the sorted sequence A[1 . . j − 1]} 

4.                 i ← j − 1 

5.                WHILE i > 0 and A[i] > key 

6.                               DO A[i +1] ← A[i] 



 

 

7.                                       i ← i − 1 

8.                 A[i + 1] ← key 

Insertion sort example in hindi:- 

माना ᳰक हमारे पास िन᳜िलिखतarray है िजस ेहमने sort करना है. 

 
insertion sort मᱶ पहले के दो elements को compare ᳰकया जाता है. 

 
चूँᳰक 5 > 3 ह ैतो यह आपस मᱶ अपना ᭭थान बदल लᱶगे अथाᭅत ्swap हो जायᱶग.े 

 
आग ेइस sorting मᱶ हम 5 और 8 को compare करत ेहै लेᳰकन यह पहले से ही sorted ह ैइसिलए इसमᱶ कोई 

पᳯरवतᭅन नहᱭ होगा. 

 
अब हम 8 और 4 को compare करᱶग.े चूँᳰक 8 > 4 है तो यह आपस मᱶ swap हो जायᱶग.े लेᳰकन अब इसमᱶ 5 और 

4 unsorted हो जायᱶग ेइसिलए इ᭠हᱶ भी आपस मᱶ swap करके sorted कर िलया जाता है. 

 
अब हम 8 और 6 को compare करते है चूँᳰक 8 > 6 है तो ये आपस swap हो जायᱶगᱶ. 

 
अंत मᱶ हम array को sort कर लेत ेहै. 

 

quick sort in hindi & its algorithm in hindi  

quick sort in hindi:- 



 

 

quick sort भी merge sort कᳱ तरह एक divide & conquer अ᭨गोᳯरथम पर आधाᳯरत सॉ᳻टᲈग तकनीक ह.ै 

इसे 1960 मᱶ Tony Hoare ᳇ारा िवकिसत ᳰकया गया था. 

इस सॉ᳻टᲈग तकनीक मᱶarrays के elements को दो छोटे arrays मᱶ िवभािजत ᳰकया जाता है. 

quick sort जो ह ैवह InPlace सॉ᳻टᲈग का एक ᮧकार है. 

इस सॉ᳻टᲈग मᱶ, सबस ेपहले िल᭭ट मᱶ स ेᳰकसी भी element को select ᳰकया जाता ह ैिजस ेहम pivot कहते ह.ै 

pivot स ेछोटे elements इसके बाए ंतरफ रहᱶगᱶ. जबᳰक pivot स ेबड़े elements इसके दायᱭ तरफ रहᱶगे. 

quick sort कᳱ औसत complexity:- O (n log n) है. 

तथा इसकᳱ worst case complexity:- O (n^2) है जहाँ n, elements कᳱ सं᭎या है. 

᭍यᲂᳰक worst case मᱶ भी quick sort कᳱ complexity कम होती है इसिलए यह बᱟत तेज तथा efficient है. 

quick sort algorithm in hindi:- 

इस सॉ᳻टᲈग कᳱ algorithm िन᳜िलिखत ह.ै 

step1:- array िल᭭ट मᱶ एक element को select करते है िजस ेहम pivot वै᭨यू कहते है. 

step2:- elements को इस ᮧकार दबूारा arrange करते है ᳰक व ेसभी elements जो pivot वै᭨य ूसे छोटी है व े

arrays के बायᱭ तरफ रहती है और व ेसभी elements जो pivot वै᭨यू स ेबड़ी होती है उ᭠हᱶ array के दायᱭ तरफ 

रखा जाता है. और वह element जो pivot के सामान होते है उ᭠हᱶ array मᱶ ᳰकसी भी तरफ रखा जा सकता ह.ै 

step3:- array के दोनᲂ भागᲂ को सॉटᭅ ᳰकया जाता है. दोनᲂ भागᲂ को दबुारा quick sort algorithm का ᮧयोग 

करके सॉटᭅ ᳰकया जाता ह.ै 

Quick sort example:-  

 

selection sort in hindi & algorithm in hindi  

selection sort in hindi:- 



 

 

selection sort बᱟत ही सरल तकनीक है. इस सॉ᳻टᲈग algorithm मᱶ सबस ेपहले array मᱶ से सबस ेछोटे 

element को select ᳰकया जाता है तथा इस element को array मᱶ जो पहले ᭭थान पर element होता ह ैउसके 

साथ बदल ᳰदया जाता है. इसके बाद जो दसूरा अगला छोटा element होता है उसे select ᳰकया जाता है तथा 
उस ेarray मᱶ दसूरे ᭭थान वाले element के साथ बदल ᳰदया जाता है और यह तब तक चलता रहता ह ैजब तक 

ᳰक पूरी array sort नहᱭ हो जाती है. 

selection sort कᳱ case complexity:- O(n^2)  है. जहाँ n, elements कᳱ सं᭎या है. 

इस sorting तकनीक मᱶ िल᭭ट दो भागᲂ मᱶ िवभािजत कᳱ जाती है. 

पहला भाग sorted भाग होता है िजसको बाएं तरफ िलखा जाता है. 

दसूरा भाग unsorted भाग होता है िजस ेदायᱶ तरफ िलखा जाता है. 

selection sort algorithm in hindi:- 

इस algorithm मᱶ िन᳜िलिखत steps होते है:- 

step 1:- िल᭭ट मᱶ सभी unsorted elements को compare ᳰकया जाता है तथा सबस ेछोटे element को select 

ᳰकया जाता ह ैउस ेिल᭭ट के पहले element के साथ बदल ᳰदया जाता है. 

step 2:- दसूरे सबस ेछोटे element को select ᳰकया जाता है उस ेदसूरे िल᭭ट के दसूरे element के साथ बदल 

ᳰदया जाता है. 

step 3:- तीसरे सबस ेछोटे element को select ᳰकया जाता है use तीसरे element के साथ बदल ᳰदया जाता ह.ै 

step 4:- इस ᮧकार यह ᮓम चलत ेरहता है जब तक ᳰक पूरी array िल᭭ट sort ना हो जाएँ. 

इस algorithm को selection sort इसिलए कहा जाता है ᭍यᲂᳰक इसमᱶ लगातार अगले छोटे element को 
select ᳰकया जाता है और उस ेबदल (swap) ᳰदया जाता है. 

example of selection sort in hindi:- िसल᭍ेशन सॉटᭅ का उदाहरण 

माना ᳰक हमारे पास यह िन᳜ array ह:ै- 

 

इस unsorted array मᱶ सबस ेपहले ᭭थान पर 7 ᭭टोर है. हम पूरे िल᭭ट मᱶ ढँूढ़त ेहै तो हमᱶ सबस े᭠यूनतम वै᭨यू 2 

ᮧा᳙ होती है तो हम इस 2 को 7 के साथ बदल देते है. 



 

 

 
array के दसूरे ᭭थान मᱶ 5 ि᭭थत है तथा इसमᱶ दसूरा सबसे छोटा element 4 है तो हम इस 4 को 5 के साथ बदल 

ᳰदया जाता है. 

 
array मᱶ तीसरे ᭭थान पर 5 ि᭭थत है पर᭠त ुइसमᱶ कोई पᳯरवतᭅन नहᱭ होगा ᭍यᲂᳰक इससे छोटा कोई element 

नहᱭ बचा है अथाᭅत यह पहले से ही sorted है. 

 
अब हम array मᱶ चोथᱶ ᭭थान पर देखते है तो वहां पर 7 है इसमᱶ भी कोई पᳯरवतᭅन नहᱭ होगा ᭍यᲂᳰक यह िल᭭ट 

पहले से ही sorted है. 

 
िनवदेन:- आपको यह selection sort  कᳱ पो᭭ट कैसी लगी हमᱶ comment के ᳇ारा बताइए तथा इस पो᭭ट को 
अपन ेदो᭭तᲂ के साथ जᱧर share करᱶ. ध᭠यवाद 

 

heap sort in hindi & algorithm in hindi  

Heap sort in hindi:-  

heap sort पढने से पहले हम heap �या होता है वह पढ�गे. 

 Heap एक tree पर आधा!रत डटेा $%�चर है िजसक) कुछ ,वशेष गुणधम0 होत ेहै. 

 heap क) 1न2न बे4सक ज5रत� है:- 

•        heap डटेा $%�चर हमेशा एक complete binary tree (CBT) होता है 

अथा0त tree के सभी $तर पूरI तरह से भरे हुए हJ. 



 

 

•        KLयेक नोड म� जो वैMयू रखी है वह अपने दो children से बड़ी या बराबर 

होगी, इस heap को हम max heap कहते है. 

                    या 

KLयेक नोड म� जो वMैयू रखी है वह अपने दो children से छोटI या बराबर 

होगी, इस heap को हम min heap कहत ेहै. 

 अगर हम 4ल$ट को ascending order (बढ़ते Wम) म� sort करना चाहत ेहै तो 

हम min heap को create करते है. 

अगर हम 4ल$ट को descending order (घटते Wम) म� sort करना चाहत ेहै तो 

हम max heap को create करते है. 

 heap sort क) complexity merge sort क) तरह O (n log n) होती है. 

 

heap sort algorithm in hindi:-  

यह algorithm max heap sort के 4लए है. 

 step 1:- heap म� नया नोड बनाओ. 

step 2:- नोड को एक वैMयू assign करो. 



 

 

step 3:- child नोड क) वैMयू को parent नोड क) वैMयू के साथ compare 

करो. 

step 4:- य[द parent node < child node से तो उ^ह� आपस म� बदल दो 

(swap कर दो) 

step 5:- $टेप 3 तथा 4 को तब तक repeat करो जब तक bक heap सहI ढंग 

से न बन जाएँ. 

  

  

 

merge sort in hindi & its example in hindi  

Merge sort in hindi:- 

merge sort जो है वह divide & conquer तकनीक का ᮧयोग करता है. divide & conquer तकनीक को जॉन 

नयूम᳖ ने 1945 मᱶ ᮧ᭭तािवत ᳰकया था. 

divide & conquer एक ऐसी तकनीक है िजसमᱶ डेटा कᳱ एक comlex (कᳯठन) list को sub-list मᱶ िवभािजत 

कर िलया जाता है और इस ᮧकार िल᭭ट को तब तक िवभािजत ᳰकया जाता है जब तक ᳰक िल᭭ट मᱶ केवल एक 

element बचᱶ. 
इसके बाद इन sub-lists को sort करके combine कर ᳰदया जाता है. 

merge sort को two way sort भी कहते ह.ै 

merge sort कᳱ time complexity O( n log n) होती है िजस कारण merge sort को बᱟत अ᭒छी algorithm 

समझा जाता है. 

merge sort example in hindi:- 

इस sort को समझन ेके िलए हम िन᳜िलिखत उदाहरण लेते ह:ै- 

यह एक unsorted array है:- 



 

 

 

जैसा ᳰक हम जानत ेह ैᳰक merge sort मᱶ सबस ेपहले पूरे array को आधे भाग मᱶ िवभािजत ᳰकया जाता है. 
हमारे पास इस array मᱶ 8 elements है तथा इस array को दो भागᲂ मᱶ िवभािजत ᳰकया जाता है िजसमᱶ ᳰक 4 – 

4 elements हᲂगे. 

 

ᳰफर इन दो arrays को भी दो भागᲂ मᱶ िवभािजत ᳰकया जाता है. 

 

इसके बाद हम इन arrays को भी िवभािजत कर देते है. इसके बाद िल᭭ट मᱶ केवल एक elements बचेगा. िजस े

िवभािजत नहᱭ ᳰकया जा सकता है. 

 
अब हम इन सब को उसी ᮧकार combine करᱶग ेिजस ᮧकार कᳱ ये िवभािजत ᱟए थे. 

सबस ेपहले हम elements को ᮧ᭜येक िल᭭ट के िलए compare करते है तथा उसके बाद इ᭠हᱶ sort करके 

combine कर ᳰदया जाता है. 

सबस ेपहले 15 और 34 को compare करते है पर᭠त ुये तो पहले से ही sorted ह.ै 30 और 12 को compare 

ᳰकया जाता ह ै᭍यᲂᳰक 30, 12 से बड़ा है इसिलए 12 को 30 से पहले िलखᱶग.े 38 और 21 को compare करᱶग े

इसमᱶ 21 को 38 से पहले िलखᱶगे. 43 और 50 पहले से sorted है. 

 
अब हम दो elements वाली िल᭭ट को compare करᱶगे. 

 
इसके बाद अंत मᱶ इन दो िल᭭ट को compare ᳰकया जाता है:- 



 

 

 

merge sort algorithm in hindi:- 

इस sort कᳱ algorithm िन᳜िलिखत है:- 

MERGE-SORT (A, p, r) 

1:- IF p<r 
2:- THEN q = FLOOR [(p+q)/2]     ///divide step 
3:- MERGE (A, p, q)                        ///conquer step 
4:- MERGE (A, q+1, r)                  ///conquer step 
5:- MERGE (A, p, q, r)                ///conquer step 

इसे भी पढ़े:-bubble sort in hindi  

 

sorting in hindi & types of sorting in hindi  

Sorting in hindi:- 

डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ sorting वह ᮧᳰᮓया है िजसके ᳇ारा हम डटेा को एक logical order मᱶ arrange (ᮓमब᳍) करते 
है. यह लॉिजकल ऑडᭅर ascending ऑडᭅर भी हो सकता ह ैया descending ऑडᭅर भी हो सकता ह.ै 

ascending का अथᭅ होता ह ैᳰक बढ़त ेᮓम मᱶ और descending का अथᭅ होता ह ैघटते ᮓम मᱶ. 

Sorting का संबंध ढंूढने (searching) स ेहै, हमारी अपनी ᳲजंदगी मᱶ बᱟत सी चीजᱶ होती है िज᭠हᱶ हम ढंूढते है 
जसै:े- google मᱶ कोई टॉिपक, ᳰकताब मᱶ कोई पेज, िड᭍शनरी मᱶ कोई श᭣द, ᳰकसी परीᭃा मᱶ रोल नंबर तथा 
हमारे मोबाइल के contacts no. आᳰद. 

तो ये सभी चीजᱶ जो होती है वह sorted (arrange) होती है िजसस ेहम आसानी स ेउ᭠हᱶ ढंूढ लेत ेहै. 

types of sorting (सॉ᳻टᲈग के ᮧकार):- 

यह दो ᮧकार कᳱ होती है:- 
1:- internal सॉ᳻टᲈग 

2:- external सॉ᳻टᲈग 

1:- internal sorting:- इस सॉ᳻टᲈग मᱶ sort ᳰकये जान ेवाला सभी डेटा main memory मᱶ ही रहता है. 

internal sorting के ᮧकार िन᳜िलिखत ह:ै- 



 

 

1:- bubble sort 
2:- insertion sort 
3:-quick sort 
4:- heap sort 
5:- selection sort 

2:- external sorting:- इस सॉ᳻टᲈग मᱶ sort ᳰकये जान ेवाला डेटा secondary memory मᱶ रहता है. ᭍यंूᳰक 

डेटा इतना ᭔यादा होता है ᳰक वह main memory मᱶ नहᱭ आ पाता. external सॉ᳻टᲈग का एक ही ᮧकार होता है 

वह ह ैmerge sort 

  

Bubble sort:- 

bubble sort एक बᱟत ही आसान sorting तकनीक है. इसमᱶ शुᱧवात कᳱ दो elements को compare ᳰकया 
जाता है. यᳰद left वाला एिलमᱶट right वाले एिलमᱶट से बड़ा है तो वे अपन े᭭थान को एक दसूरे से बदल लᱶगे. 
और comparison अंत तक चलता रहगेा. 

bubble sort algorithm in hindi:- 

bubble sort को implement करने के िलए िन᳜िलिखत algorithm का ᮧयोग ᳰकया जाता है. 

(bubble sort) BUBBLE (a,n) 

यहाँ a एक array है िजसमᱶ n elements है. 

step 1:- repeat step 2 & 3 for k = 1 to n-1 (no. of passes) 

step 2:- repeat step 3 for p = 1 to n-k (no. of comparisions) 

step 3:- check if (a[p] a>[a+1]) then 
interchange a[p] to a[p-1] 
end of if structure 
end of step 2 loop 
end of step 3 loop 

step 4:- exit 

functions in "c programming language" 

hindi  

Functions in c:- 



 

 

Function एक piece of code होता है दसुरे श᭣दᲂ मᱶ कहᱶ तो यह ᮧोᮕाम मᱶ एक ᮧकार से एक sub-program कᳱ 
भाँती कायᭅ करता ह.ै 

ᳰकसी ᮧोᮕाम को बनात ेसमय कभी-कभी हमᱶ आव᭫यकता होती है ᳰक हमᱶ कुछ को᭙स के execution से ᮧा᳙ 

result को ᮧोᮕाम मᱶ बार बार ᮧयोग करना पड़ता है, ऐसी ि᭭थित मᱶ को᭙स को बार-बार नहᱭ िलखा जाता ह ै

बि᭨क फं᭍शन के ᱨप मᱶ main() फं᭍शन के बाहर पᳯरभािषत करके एक ही ᭭थान पर ᮧयोग कर िलया जाता है. 

और फं᭍शन स ेᮧा᳙ result को ᮧोᮕाम मᱶ ᮧयोग करने के िलए उस फं᭍शन को call कर िलया जाता है. 

functions का फायदा यह ह ैᳰक इसस ेहमारा समय तथा जगह दोनᲂ ᳰक बचत होती है. 

फं᭍शन का syntax:- 

function name(arg1, arg2, arg3….) 
{ 
statement1; 
statement2; 
statement3; 
……………. 
} 

programming language “c” मᱶ फं᭍शन दो ᮧकार के होते है. 

1:- Built-in-functions (िब᭨ट-इन-फं᭍शन) 

2:- user defined functions (यूजर िडफाइंड फं᭍शन) 

1:- Built-in-function in hindi:- 

िब᭨ट-इन-फं᭍शन व ेफं᭍शन होते ह ैिजनके prototype ᮧोᮕाᳲमंग भाषा “सी” कᳱ header file मᱶ सुरिᭃत रहते 
हᱹ. इन फं᭍शन को ᮧोᮕाम मᱶ बस इनका नाम िलखकर इ᭠हᱶ कॉल (call) ᳰकया जाता है और ये ᮧोᮕाम मᱶ 
ᳰᮓयाि᭠वत हो जाता है. इसके उदाहरण:- scanf();, printf();, strcat(); आᳰद. 

ये function “सी” ᮧोᮕाᳲमगं भाषा के library functions भी कहलाते है. इन सभी फं᭍शन का स᭥ब᭠ध ᳰकसी 
िविश᳥ “सी” लाइᮩेरी फाइल से होता ह.ै ये िवशेष लाइᮩेरी फाइ᭨स header files कहलाती है एव ंइनका 
extension नाम .h होता है. अतः “सी” कᳱ लाइᮩेरी मᱶ ि᭭थत वे सभी फाइ᭨स िजनका िव᭭ताᳯरत नाम .h होता 
है, हडैर फाइ᭨स कहलाती है. 

“सी” मᱶ अनेक हडैर फाइ᭨स इनम ेसे कुछ िन᳜ ह:ै- 

Stdio.h 
Math.h 
String.h 
Conio.h 
time.h 
ctype.h 

2:- user defined function in hindi (यजूर िडफाइंड फं᭍शन):- 



 

 

यूजर िडफाइंड फं᭍शन व ेहोते ह ैजो ᳰक यूजर के ᳇ारा ᮧोᮕाम को िलखते समय बनाय ेजात ेहै यानी ᳰक िडफाइन 

ᳰकये जात ेहै. यूजर को िजस ᮧकार कᳱ जᱧरत होती है वह अपनी आव᭫यकता के अनुसार फं᭍शन को create कर 

सकता ह.ै 

ᮧोᮕाᳲमगं लᱹ᭏वेज “सी” मᱶ ᮧोᮕाम िलखन ेके िलए एक main() फं᭍शन कᳱ आव᭫यकता होती है यह फं᭍शन भी 
यूजर िडफाइंड फं᭍शन है. ᮧोᮕाम का execution भी इसी ᮧोᮕाम से शुᱨ होता ह.ै 

फं᭍शन का नाम “सी” मᱶ ᮧयोग ᳰकये जान ेवाले keywords के अितᳯरᲦ कुछ भी रखा जा सकता है. 

फं᭍शन के बाद () braces लगाना आव᭫यक होता ह,ै यह फं᭍शन का सूचक होता है. 

ᳰकसी फं᭍शन को ᳰकसी अ᭠य फं᭍शन तथा अपने आप मᱶ call ᳰकया जा सकता है. 

िनवदेन:- आपको यह पो᭭ट कैसी लगी हमᱶ comment के मा᭟यम से बताइय ेतथा इसे अपन ेदो᭭तᲂ के साथ share 

करᱶ. ध᭠यवाद. 

 

Data Structure Operations in hindi  

Data structure operations in hindi:- 

डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ डेटा को process करने के िलए िविभ᳖ operations का ᮧयोग ᳰकया जाता है जो िन᳜िलिखत 

है:- 

 

1:-Traversing:-डेटा ᭭ᮝ᭍चर के ᮧ᭜येक element को केवल एक बार visit करना traversing कहलाता ह।ै  

2:-Searching:-डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ ᳰकसी element को खोजना जो ᳰक एक या एक से अिधक condition को संतु᳥ 

करता हो। 

3:-Inserting:-डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ समान ᮧकार के element को जोड़ना(insert) insertion कहलाता ह।ै डेटा 
᭭ᮝ᭍चर मᱶ element को कही भी add ᳰकया जा सकता है। 



 

 

4:-Deleting:-डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ से element को remove करना Deletion कहलाता है। डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ element 

को कही से भी remove ᳰकया जा सकता है। 

5:-Sorting:-डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ elements को ascending तथा descending ᮓम मᱶ arrange(ᮓमब᳍) करना 
Sorting कहलाता है।  

6:-Merging:-दो िभ᳖-िभ᳖ डेटा files मᱶ ि᭭थत elements को एक डेटा file मᱶ combine कर ᭭टोर करना 
Merging कहलाता ह।ै 

 

Memory Allocation in hindi  

Memory Allocation in hindi:- 

मेमोरी एलोकेशन एक ऐसी ᮧᳰᮓया िजसमᱶ कं᭡यूटर ᮧोᮕा᭥स को ममेोरी allocate कᳱ जाती है। 

मेमोरी एलोकेशन दो ᮧकार कᳱ होती ह:ै- 

1:-Static Memory Allocation 
2:-Dynamic Memory Allocation 

1:-Static Memory Allocation:-static memory allocation मᱶ ममेोरी को compile time मᱶ ही allocate 

कर ᳰदया जाता ह।ै 

इस allocation का ᮧयोग तब ᳰकया जाता ह ैजब मेमोरी कᳱ साइज़ िनयत हो। 

इसमᱶ हम execution के दौरान ममेोरी को allocate और deallocate नही कर सकत ेह ैतथा जो variables होते 
है वह हमेशा के िलए allocate हो जात ेह।ै 

stacks तथा heaps के ᳇ारा इस allocation को implement ᳰकया जाता है।  



 

 

 

2:-Dynamic Memory Allocation:-वह ᮧᳰᮓया िजसमᱶ मैमोरी runtime मᱶ allocate कᳱ जाती है Dynamic 

memory allocation कहलाती है। 

Data segments के ᳇ारा इस allocation को implement ᳰकया जाता है। 

 

Advantage and disadvantage of array in 

hindi  

advantage of array in hindi:- 

array के िन᳜िलिखत advantage होते है:- 

1:-Array को आसानी से implement ᳰकया जा सकता ह।ै 
2:-एक ही ᮧकार के िविभ᳖ डेटा items को केवल एक नाम के ᳇ारा ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा सकता ह।ै 
3:-array एक ही समय मᱶ अनेक डेटा items को ᭭टोर कर सकता है। 
4:-2D arrays का ᮧयोग matrices को ᮧदᳶशᭅत करने के िलए ᳰकया जाता है। 

Disadvantage of arrays in hindi:- 

arrays के िन᳜िलिखत advantage होते है:- 



 

 

1:-Array के ᳇ारा मैमोरी का waste होता है। 
2:-Array एक static डेटा ᭭ᮝ᭍चर ह ैिजसके कारण इसका size पहले स ेही define होता है। 
3:-हमᱶ array मᱶ एक element को delete तथा insert करने के िलए पूरे array को traverse करना पड़ता ह।ै 

 

What is array in hindi & types of arrays in 

hindi?  

Array in hindi:- 

array एक non-primitive तथा linear डेटा ᭭ᮝ᭍चर है जो ᳰक एकसमान(similar) डेटा items का समूह होता 
है, अथाᭅत यह िसफᭅ  एक ही ᮧकार के डेटा को ही ᭭टोर करेगा ( या तो यह िसफᭅ  सभी integer डेटा को ᭭टोर 

करेगा या ᳰफर सभी floating point को )। 

Array डेटा ᭭ᮝ᭍चर का ᮧयोग डेटा ऑ᭣जे᭍᭗स के समूह को संᮕिहत करने के िलये ᳰकया जाता है। 

“Arrays एक static डेटा ᭭ᮝ᭍चर ह ैअथाᭅत् हम केवल compile time मᱶ ही मेमोरी को allocate कर सकत ेहै 

और इस ेrun-time मᱶ बदल नही सकत ेह।ै” 

Types of array in hindi:- 

Arrays िन᳜िलिखत तीन ᮧकार का होता ह:ै- 

1:- one dimensional arrays. 
2:- two dimensional arrays. 
3:- Multi dimensional arrays. 

1:- one dimensional(1-D) arrays:- 

वह arrays िजसम ेिसफᭅ  एक subscript होती है उस ेone dimensional arrays कहते है। इसका ᮧयोग linear 

ᱨप मᱶ डेटा को ᭭टोर करने के िलए ᳰकया जाता है। 

 



 

 

2:- two dimensional(2-D) arrays:- 

वह arrays िजसमᱶ दो subscript होती ह ैउस ेtwo dimensional array कहते ह।ै two dimensional arrays को 
matrix तथा table भी कहत ेहै। 

 

3:- Multi dimensional(M-D) arrays:– 

वह arrays िजसमᱶ दो से ᭔यादा subscript होती है वह Muti-dimensional arrays कहलाता ह।ै 

 

 

Algorithm for ENQUEUE and DEQUEUE in 

hindi  

Algorithm of Enqueue in hindi:- 

Queue मᱶ ᳰकसी item या element को add करने के िलए िन᳜िलिखत ए᭨गोᳯर᭝म का ᮧयोग ᳰकया जाता ह:ै- 



 

 

 

Fig:-Enqueue algorithm 

Algorithm of Dequeue in hindi:- 

Queue मᱶ ᳰकसी item को remove करने के िलए िन᳜िलिखत ए᭨गोᳯर᭝म का ᮧयोग ᳰकया जाता है:- 

 

 

data structure multiple choice questions 

MCQ in hindi  

Data structure MCQ in hindi:- 



 

 

मᱹन ेयहाँ पर कुछ मह᭜वपूणᭅdata structure mcq ᳰदए है जो ᳰक ᮧितयोगी परीᭃाᲐ मᱶ बᱟत उपयोगी सािबत हो 
सकत ेहᱹ तो चिलए पढ़त ेहै. 

1:- िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन सा non – linear डेटा ᭭ᮝ᭍चर है? 

1. string 
2. list 
3. tree 
4. stack 

उᱫर:- tree 

2:- िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन सा internal sort नहᱭ है? 

1. heap सॉटᭅ 
2. इंसशᭅन सॉटᭅ 
3. quick सॉटᭅ 
4. merge सॉटᭅ 

उᱫर:- merge सॉटᭅ 

3:- two dimensional array (ि᳇िवमीय ऐरे) को और ᭍या कहते ह?ै 

1. मैᳯᮝ᭍स ऐरे 

2. टेबल ऐरे 

3. उपर के दोनᲂ 
4. इनमᱶ से कोई नहᱭ 

उᱫर:- उपर के दोनᲂ 

4:- ᭭टैक स ेस᭥बि᭠धत इन मᱶ से कौन है? 

1. push 
2. pop 
3. FIFO 

4. ये सभी 

उᱫर:- ये सभी 

5:- ᳲलं᭍ड िल᭭ट ᳰकस ᮧकार का डेटा ᭭ᮝ᭍चर है? 

1. non – linear 
2. linear 
3. hierarchical 

4. इनमᱶ से कोई नहᱭ 



 

 

उᱫर:- linear 

6:- अगर िल᭭ट मᱶ कोई item (नोड) नहᱭ है तो उस े᭍या कहते है? 

1. null िल᭭ट 

2. empty िल᭭ट 

3. जीरो िल᭭ट 

4. इनमᱶ से कोई नहᱭ 

उᱫर:- null िल᭭ट 

7:- quick sort कᳱ worst case complexity ᳰकतनी है? 

1. O (n log n) 

2. O (n
2
) 

3. O (log n) 
4. O (n) 

उᱫर:- O(n
2
) 

8:- िन᳜  prefix ए᭍सᮧेशन का post fix form ᭍या है? 

-M/N*P$QR 

1. MNPQR$*/- 
2. M-NPQR$*/ 
3. MNP$QR/- 
4. M-NQR$*/ 

उᱫर:- MNPQR$*/- 

9:- एक full बाइनरी ᮝी िजसमᱶ n leaves है मᱶ नो᭙स हᲂग?े 

1. 2n-1 नो᭙स 

2. 2n
2 नो᭙स 

 

3. n नो᭙स 

4. log n नो᭙स 

उᱫर:- 2n-1 नो᭙स 

10:- M*NP+/Q का post fix फॉमᭅ होगा. 

1. MN*PQ/+ 
2. M*NP+P/Q 
3. *MN/PQ+ 



 

 

4. MNPQ+/* 

उᱫर:- MN*PQ/+ 

11 से 20 data structure mcq 

11:- RECURSION को implement करन ेके िलए इनमᱶ से ᳰकसका ᮧयोग ᳰकया जाता ह?ै 

1. stack 
2. graph 
3. queue 
4. array 

उᱫर:- stack 

12:- Queue मᱶ नए नोड कहाँ से जोड़े जात ेह?ै 

1. आग ेसे 
2. पीछे स े

3. म᭟य से 
4. आग ेपीछे दोनᲂ स े

उᱫर:- पीछे स े

13:- direct serch के िलए तकनीक ह.ै 

1. linear सचᭅ 
2. tree सचᭅ 
3. binary सचᭅ 
4. hashing 

उᱫर:- hashing 

14:- merge sort कᳱ worst case complexity है. 

1. O (n log n) 

2. O (n
2
) 

3. O (log n) 
4. O (n) 

उᱫर:- O (n log n) 

15:- िन᳜िलिखत मᱶ स ेसबस ेधीमी सॉ᳻टᲈग अ᭨गोᳯरथम है. 

1. selection सॉटᭅ 



 

 

2. bubble सॉटᭅ 
3. quick सॉटᭅ 
4. heap सॉटᭅ 

उᱫर:- bubble सॉटᭅ 

16:- bubble सॉटᭅ अ᭨गोᳯरथम कᳱ case complexity है. 

1. O (log n) 
2. O (n log n) 
3. O (n) 

4. O (n
2
) 

उᱫर:- О(n
2
) 

17:- इनमᱶ स ेᳰकस डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ infix नोटेशन को post fix नोटेशन मᱶ बदलन ेकᳱ जᱧरत होती है. 

1. ᮝी 
2. queue 

3. ᭭टैक 

4. ऐरे 

उᱫर:- ᭭टैक 

18:- ᭭टैक मᱶ डेटा को जोड़न ेको कहत ेहै. 

1. POP 
2.  add 
3. push 

4. इनम ेसे कोई नहᱭ 

उᱫर:- push 

19:- िन᳜ डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ से ᳰकसमᱶ elements को delete कर सकत ेहै? 

1. stack 
2. queue 
3. dequeue 
4. tree 

उᱫर:- dequeue 

20:- िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन सा डेटा ᭭ᮝ᭍चर homogeneous डेटा आइट᭥स ᭭टोर करता है. 

1. pointer 



 

 

2. array 
3. record 

4. इनमᱶ 0से कोई नहᱭ 

उᱫर:- record 

21 से 27 data structure mcq 

21:- वह कौन सी ि᭭थित ह ैजब हम डेटा ᭭ᮝ᭍चर मᱶ item डालना चाहते है पर᭠त ुइसमᱶ कोई जगह नहᱭ होती. 

1. overflow 
2. underflow 
3. housefull 
4. saturated 

उᱫर:- overflow 

22:- insertion सॉटᭅ कᳱ औसत case complexity है. 

1. O (n) 
2. O (log n) 
3. O (n log n) 

4. O  (n
2
) 

उᱫर:- O  (n
2
) 

23:- डायनािमक मैमोरी ᭃेᮢ है. 

1. ᭭टैक 

2. हीप 

3. हाडᭅ िड᭭क 

4. इनमᱶ से कोई नहᱭ 

उᱫर:- हीप 

24:- यᳰद font = rear तब queue है. 

1. भरा ᱟआ 

2. आधा भरा ᱟआ 

3. खाली 
4. इनमᱶ से कोई नहᱭ 

उᱫर:- खाली 

25:- suffix ए᭍सᮧेशन है. 



 

 

1. infix 
2. postfix 
3. prefix 

4. ये सभी 

उᱫर:- postfix 

26:- polish ए᭍सᮧेशन ह.ै 

1. infix 
2. postfix 
3. prefix 

4. इनमᱶ से कोई नहᱭ 

उᱫर:- infix 

27:- doubly ᳲलं᭍ड िल᭭ट ᳰकतन ेपॉइंटसᭅ ᮧयोग करता है. 

1. तीन 

2. चार 

3. एक 

4. दो 

उᱫर:- दो. 

 


